

"Что вас беспокоит?" - на протяжении 42 лет с этого вопроса начинается прием у врача-гинеколога А. С. Толстиковой.

Разве могла девочка из глухой удмуртской деревушки когда-то представить, что станет доктором и беззаветно будет служить профессии почти всю свою жизнь? Алевтину Степановну Толстикову, врача-гинеколога МСЧ № 1, знают и помнят ее многочисленные пациенты, 13 лет заведовала она женской консультацией.

Изнурительные дежурства в отделении, когда за ночь доводилось принимать у женщин по 12 родов. А с утра - снова прием участковым гинекологом. Дочке Светлане нередко приходилось встречать маму с работы настолько измученной, что о медицине как о своем призвании даже не помышляла. Выбрала педагогику.

Алевтина Степановна помнит: в годы ее юности нужно было платить деньги за обучение в старших классах.

Ходили из своей деревни ближайшим путем в райцентр, где была школа, в любую погоду - дождь, слякоть, зимнюю стужу, палящий зной. У иных сегодня школа под боком, а

## Земляки

# ИЗ ПОРОДЫ ТРУЖЕНИКОВ

учиться то ли лень, то ли вкуса к учебе нет. Как не позабывать тому упорству, с которым девчонка тянулась к знаниям.

Медицина притягивала ее к себе магнитом с тех времен, когда видела, как за помощью люди бежали к одному-единственному доктору в округе. Он и зуб удалит, и роды примет.

Училась в медучилище, а летом в каникулы подрабатывала фельдшером. Однажды от ушиба у беременной начались судорожные припадки. Квалифицированно помочь не смогла, лишь поставила укол морфия и отправила в райцентр. Ощутила, как остро не хватает знаний. Решила учиться дальше во что бы то ни стало.

Поступила в Ижевский медицинский институт, но волновало, как сможет прокорчиться, ведь рассчитывать особенно не на кого. Матери и старшему брату, израненному на войне, самим в деревне приходилось несладко.

Конечно, пересылали родные изредка картошки, немного мяса. Но главный упор - на свои силы. Вот так и пришлось девушке учиться и работать. В перерывах между лекциями слипались от усталости глаза, а в голове раздавался неотвязный плач новорожденных малышей - сказывались ночные дежурства в роддоме, когда была одна на сорок младенцев. Чтобы успеть доставить их на кормление мамам к 6 утра, перепеленывать их начинала с 4 утра.

В Первоуральске, считает Алевтина Степановна, ей повезло встретить на своем пути коллег-профессионалов с большой буквы. Помнит, как напутствовала Л. Г. Шлыкова:

- Женщина переступает порог родильного дома, и для нас не должно быть важным, кто она и что за человек. В любом случае обязаны относиться к пациентке с уважением и называть по имени-отчеству.

Толстикова немногословна. Она из породы людей-тружеников, для которых важен не столько шумный успех вокруг своего имени, сколько ежедневное приложение своих сил. Они, как правило, незаметно осиливают всю черную работу, когда важен не столько объем, сколько постоянство и кропотливость усилий. Как пчела, что капля за каплей тащит мед в общий улей, облетев не один цветок. Легко, когда в коллективе есть такое крепкое, прочное плечо. За ним как-то и спокойнее, и увереннее окружающим.

- Молодые специалисты порой не поспевают за темпом в работе наших ветеранов, - делится заведующая консультацией Г. И. Оноприенко. - Тут не пропустят ни одну патологию у женщины. Нет надобности вмешиваться и во врачебный процесс. А какой кладезь опыта!

Почему Алевтина Степановна выбрала гинекологию? Собообща отвечала вместе с кол-



легами, что эта область в медицине труднейшая, но одна из интересных, где не всегда срабатывают привычные установки и оперативно требуется найти одно-единственное, но верное решение.

- От организма беременной ждешь порой реакций непредсказуемых, - рассказывает врач А. И. Брусницына. - Ты должен быть начеку, во всеоружии в любое время дня и ночи. Собранность не уходит и с годами. Это у нас в крови.

Да и по-другому, наверное, невозможно, если находишь-

ся у самых истоков рождения жизни. Здесь как бы двойная ответственность - за мать и будущее дитя, вот почему в профессии удерживаются далеко не все.

Благодарна А. С. Толстикова, что судьба свела ее когда-то с Л. В. Калашниковой, специалистом уникальным и, главное, творческим, не стоящим на месте. Считает, именно она подняла акушерско-гинекологическую службу в городе на качественно новый уровень.

Вслед за Днем медика у А. С. Толстиковой юбилей. К поздравлениям семьи дочери присоединится весь коллектив женской консультации МСЧ № 1. Юбилярша не любит громкие слова и пышные фразы, но душевное тепло своих коллег, как и благодарная память многочисленных пациентов наверняка согреют.

А в установленный час участкового приема в дверь к Алевтине Степановне вновь заглянет женщина с мольбой во взгляде.

- Проходите, проходите, - дружелюбно пригласит врач. - Что вас беспокоит?

**А. ПЛАСТИНИНА.**

Фото В. ЗОТОВА.